
edullisesti ja rationaalisesti tuottanut hyviä
tuloksia. On saatu pienen kansan lahjak-
kuusreservit käyttöön, erilaisille ihmisille
edellytyksiä ottaa osaa yhteiskunnan toi-
mintaan sekä luotu tasainen, järjestäytynyt
ja hyvin toimiva yhteiskunta, jossa liike-elä-
mänkin on helppo toimia. Olemme purka-
massa sitä, mistä olemme saaneet mainet-
ta – hyvinvoinnin, osaamisen ja tuotannol-
lisen toiminnan järkevää yhdistelmää.”

Sosiaalipoliitikot analysoimaan
kauppapolitiikkaa
Rönnbergin mielestä olemme havahtuneet
myöhään globaalin talouden kaikkialle ulot-
tuviin vaikutuksiin. Tosin Rooman klubi
analysoi jo 1970-luvun alussa luonnonva-
rojen rajallisuutta ja monikansallisten yri-
tysten toimintaa sekä vaati uudenlaista maa-
ilmanjärjestystä.Vasta 1980-luvun lopulta
sen hahmottamat kehityssuunnat ovat to-
della voimistuneet.

”Myös 1960- ja 70-lukujen vasemmisto-
laiset yhteiskuntateoreetikot, kuten Jo-
achim Hirsch, puhuivat läpikapitalisoitu-
misesta, jossa valtion intressit muuttuvat
yhä enemmän suuryritysten ja markkinoi-
den intresseiksi ja se pystyy yhä vähemmän
säätelemään yrityksiä. Vasta nyt tuo vaihe
on saavutettu, mutta sitä ei kritisoida yhtä
tiukasti. 1970-luvulla arvioitiin kriittisesti
myös maailmankauppaa. Myös tuo analyysi
olisi nyt tarpeen.”

Rönnberg painottaa, että kehityksessä on
olennaista se, että monet asiat vaikuttavat
toisiinsa samanaikaisesti. Muutoksia ei voi
analysoida yhdestä kapeasta katsantokan-
nasta käsin. Esimerkiksi sosiaalipoliitikon
pitää tutkailla kauppapolitiikkaa ymmär-
tääkseen sosiaalipolitiikan muutoksia. So-
siaalipolitiikan autonomia on vähentynyt ja
se joutuu hakemaan paikkansa uudestaan.

Sosiaalipolitiikassa on uusia toimijoita,
kuten ulkoministeriön kauppapoliittinen

osasto. Myös kauppa- ja teollisuusministe-
riö on sosiaalipolitiikassa aktiivinen. Se yrit-
tää kasvattaa hoivayritysten osuutta sosiaali-
ja terveyspalveluiden tuottajista.

”Sosiaalipoliitikkojen analyysit tilantees-
ta ovat olleet vähissä. Meillä ei ole sellaista
perinnettä, että he seuraisivat näitä asioita.”

Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto on
muutaman vuoden ajan viritellyt keskuste-
lua kauppa- ja sosiaalipolitiikan suhteista.
Se on julkaissut yhdessä Suomen ICSW:n
kanssa artikkelikokoelman Sosiaalipolitii-
kan globaalit ulottuvuudet.

Paikallishallinto
hyvinvointiyhteiskunnan pelastajana?
Rönnberg muistuttaa, että Suomen histo-
riassa paikallishallintojärjestelmä on pitä-
nyt ihmisten elämän raiteillaan ja varmis-
tanut, että he selviävät kovissa oloissa. Kun-
tiin hän uskoo edelleen, kunhan niissä vain
ei siirryttäisi kritiikittömästi kilpailuttami-
seen ja yritysmäiseen toimintaan.

”Kunnissa on huolestuttavia merkkejä
näkyvissä. Talous ja kilpailuttaminen ovat
tärkeimmät puheenaiheet. Ongelmien us-
kotaan ratkeavan kilpailuttamisella. Tiuk-
ka kuntatalous pakottaa kuntajohdon ja
luottamushenkilöt tähän ajatteluun. Mitä
enemmän kunnat ostavat palveluita yksi-
tyisiltä palveluntuottajilta, sitä lähemmäksi
vapaa kilpailu ja palveluiden vapaa liikku-
vuus tulevat.”

”Uskon kuitenkin siihen, että tiukoissa
paikoissa otetaan järki käteen. Kaikki ei voi
muuttua kauppatavaraksi. On tilanteita,
joissa ihmisiä pitää auttaa riippumatta sii-
tä, miten markkinat toimivat.”

Erja Saarinen

Kirjallisuutta
Osallisena Euroopassa? Kansalaisjärjestönäkökulma
Euroopan unionin tulevaisuuteen (2003). Sosiaali- ja
terveysturvan keskusliitto.
Rönnberg, L. & Simpura, J. (toim.) (2002). Sosiaalipolitii-
kan globaalit ulottuvuudet. Suomen ICSW ja Sosiaali- ja
terveysturvan keskusliitto.

Euroopan perustuslaillista sopimusta ja sen
vaikutuksia sosiaalipolitiikkaan on käsitelty
Lea Suoninen-Erhiön artikkelissa Kohti
sosiaalista Eurooppaa vai markkinoiden yli-
valtaa? Sosiaaliturvassa 14/04.
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V
iimeistään viime vuosi-
kymmenen alun syvä
lama herätti eurooppa-
laiset hyvinvointivaltiot

pohtimaan omaa sosiaalipoli-
tiikkaansa: kun globaali kilpai-
lu kiristyi, alettiin vaatia yhä
enemmän joustavuutta paitsi
tuotannolta, myös ihmisiltä ja

sosiaaliturvalta.
Sosiaalipolitiikan keskeinen

dilemma syntyy nyt siitä, että
taloudellinen kehitys karkaa
kansallisvaltioiden käsistä, mut-
ta samalla tämän kehityksen
synnyttämät sosiaaliset ongel-
mat suorastaan tarrautuvat nii-
den verkkoon. Kansainvälistä

kauppaa ja investointeja koske-
vat käytännöt eivät juuri huo-
mioi hyvinvointipolitiikan nä-
kökulmia, mutta vaikuttavat
käytännössä niiden toteutta-
misedellytyksiin. Globalisaatio-
ta koskevissa pohdinnoissa val-
tion rooli määritellään lähinnä
suhteessa markkinoihin.

Sosiaalipoliittisen, lainsää-
däntöön perustuvan hyvinvoin-
tijärjestelmän piirteet ovat al-
kaneet hämärtyä, kun ylikan-
sallisen, kansallisen ja paikalli-
sen suhdetta muotoillaan jat-
kuvasti uudelleen. Se on mo-
nentasoisista ja monialaisista
verkostoista ja sektoreista koos-

Elina Palola

Onko globaali sosiaalipolitiikka pelkkää sopeutumista?
Sosiaalipolitiikkaa arvioidaan ja kehitetään yhä enemmän sillä perusteella, miten se sopii talouspoliittiseen ympäristöön.

EUSO tiedottaa EU:n

sosiaalipolitiikasta

❐
Tuntuuko avoin koordinaatio kä-
sittämättömältä tai onko Lissa-
bonin strategia jäänyt vieraaksi?

Mistä kaikesta muodostuu Euroopan unio-
nin sosiaalipolitiikka? Euroopan sosiaali-
politiikan analyysiverkosto, EUSO, tarjoaa
verkkosivuillaan runsaasti ja selkeästi tie-
toa monimutkaisista EU-asioista.

Sivuilta saa selvyyttä sisämarkkinoiden
ja sosiaalipolitiikan suhteisiin, niillä voi tu-
tustua Euroopan sosiaaliseen malliin,
muuttuvaan unioniin ja sen uuteen pe-
rustuslakiin. Sivuille on koottu myös EU:n
sosiaalipolitiikkaa koskevia artikkeleita ja
linkit EU:n komission julkaisuihin.

EUSO on EU:n sosiaalipolitiikkaan pa-
neutunut yhteistoimintaverkosto.Sen muo-
dostavat Stakes, sosiaali- ja terveysminis-
teriö, Kansaneläkelaitos,Työeläkevakuut-
tajat TELA ry,Eläketurvakeskus sekä Sosiaali-
ja terveysturvan keskusliitto ry.
EUSO internetissä www.stakes.info/euso/
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tuva kokonaisuus, jossa muka-
na ovat yhä enemmän ja syväl-
lisemmin myös ei-valtiolliset toi-
mijat. Kun talouspolitiikkaa teh-
dään yhä enemmän globaalilla
ja eurooppalaisella tasolla, jää-
vät sosiaaliset ongelmat yhä
enemmän paikallisiksi kysy-
myksiksi.Yritysten oikeudet glo-
baalistuvat, mutta sosiaaliset oi-
keudet yksilöllistyvät.

Globalisaatio ei ole
luonnonlaki
Sitä ei paljonkaan pohdita, mi-
tä globalisaatio oikeastaan on ja
miten siihen pitäisi suhtautua.
Perusteluksi melkeinpä mille ta-
hansa tuntuu riittävän pelkkä
viittaus tähän ilmiöön. Globali-
saatio ei kuitenkaan ole väistä-
mätön ja itsestään etenevä ilmiö,
vaan poliittinen prosessi, jota pi-
tää analysoida monipuolisesti.
Ylikansallisuus on olemassa
vain, jos sille on kysyntää. Nyt
toimintaa eivät ohjaa yksittäis-
ten valtioiden yhteiset arvot
vaan taloudelliset intressit.

Runoilija Arno Kotro kuva-
si ajan henkeä Metro-lehden ko-
lumnissaan 23.11.2004 todeten,
että ”pääoman liikkeitä pidetään
luonnonlainomaisena prosessi-
na, jolle ihminen ei voi mi-
tään…mutta mitä jos riittävän
laajoilla foorumeilla vain pää-
tettäisiin, että lopetetaan pellei-
ly ja vihelletään esimerkiksi ve-
rokilpailu poikki? Markkinat
temmeltävät vain niissä rajois-
sa, jotka niille sovitaan!”

Yksi esimerkki markkinoiden
temmellyksestä löytyy Baltian
maista. Kommunismin romah-
taminen tarjosi globaaleille toi-
mijoille oivan tilaisuuden muo-
kata tyhjän päälle jääneiden val-
tioiden sosiaalipolitiikkaa eikä
tilaisuutta jätetty käyttämättä.
Esimerkiksi maailmanpankki
ajoi voimakkaan liberaaleja toi-
mintamalleja EU:n jäsenyyteen
valmistautuneisiin maihin. Hy-
vinvointiratkaisuihin haluttiin
vaikuttaa, koska ”oikeanlaisel-
la” sosiaalipolitiikalla uskotaan
varmistettavan maiden talou-
dellinen edistyminen, kun Eu-
roopan integraatio syvenee.

EU:n päämääränä globaali
kilpailukyky
Euroopan unioni on ennen
kaikkea talousyhteisö, joka ta-
voittelee globaalia kilpailukykyä.
Se asetti vuonna 2000 itselleen
uuden strategisen päämäärän,
jonka mukaan siitä on tultava
maailman kilpailukykyisin ja dy-
naamisin tietopohjainen talous.
Tämän saavuttamiseksi Euroo-
pan sosiaalista mallia ja so-
siaalisen suojelun järjestelmiä
on modernisoitava. Sosiaalipo-
litiikkaa ei voi jättää yksin kan-
salliseen ohjaukseen, koska se
vaikuttaa niin paljon talouteen
ja työllisyyteen.

EU:n sosiaalipolitiikkaa ei
enää yritetäkään arvioida edis-
tymisellä kohti jotakin ideaalia,
vaan sillä, miten se sopii tai so-
peutuu talouspoliittiseen ym-
päristöön. Muutosten taustalla
on talouden kansainvälistymi-
sen aiheuttama verokilpailu.
OECD:n lokakuussa 2004 jul-
kaiseman raportin mukaan ve-
rot ovat viime vuosina laskeneet
kaikissa OECD-maissa. Sitä en-
nen ne nousivat tasaisesti lähes
kaikkialla 1970-luvun puolivä-
listä lähtien.

Samantapaisia muutoksia
erilaisissa maissa
Hyvinvointivaltiolliset muutok-
set ovat eri maissa hyvin sa-

mantyyppisiä. Yksi esimerkki
tästä on työn ja hyvinvoinnin
yhteyden vahvistaminen, josta
puhutaan käsitteellä aktiivinen
sosiaalipolitiikka. Varsinkin
OECD ja EU ovat voimakkaas-
ti ajaneet tällaisia hyvinvointi-
reformeja. Niiden alkujuuret
löytyvät 1980-luvun alun ame-
rikkalaisista etuusriippuvuus-
keskusteluista.

Kun ennen puhuttiin ihmis-
ten eriarvoisuudesta, nyt puhu-
taan riippuvuudesta.Tämä hei-
jastaa uudenlaista moralismin
aaltoa, jossa rakenteelliset on-
gelmat muuttuvat yksilöllisiksi.
Nyt ei olla huolestuneita raken-
teellisesta työttömyydestä vaan
yksilön työllistymiskyvystä.

Tarvitaan muitakin kuin
talouspoliittisia näkemyksiä
Julkisille toimijoille – valtiolle ja
kunnille – näyttää tässä ajatte-
lussa jäävän pitkällä aikavälillä
lähinnä verkkojen paikkaajan
rooli: ne huolehtivat vajaakun-
toisten työllistämisestä, työha-
luttomien aktivoinnista ja mak-
sukyvyttömien peruspalveluis-
ta.

Koko politiikan käsite ja nä-
kemys poliittisista toimijoista on
muuttunut samalla, kun on siir-
rytty jatkuviin reformeihin. Nyt
vakuutetaan – sekä poliitikko-
jen että tutkijoiden suulla – et-

tä hyvinvointivaltioiden on so-
peuduttava yksilöllistymiseen,
työmarkkinoiden joustavuuteen
ja kansainvälistymiseen. Toi-
mintaympäristö ja muutokset
otetaan annettuina ilman, että
ilmiöitä kyseenalaistettaisiin tai
tutkittaisiin syvällisemmin.

Jatkuvien uudistusten keskel-
lä unohtuu usein se, että meillä
täytyy olla muitakin kuin ta-
louspoliittisia näkökulmia. Ny-
kymenolla käy niin, että mitä
enemmän yritämme pelastaa
hyvinvointivaltion sopeuttamal-
la sitä talouden alati kasvaviin
vaatimuksiin, sitä enemmän itse
asiassa puramme sen kivijalkaa.
Uudet vastuusuhteet ja toimija-
yhdistelmät voivat olla dyna-
miikaltaan sellaisia, että ne pa-
kottavat ennakoimattomiin po-
litiikkamuutoksiin. Pieneltä
näyttävät muutokset hyvinvoin-
tivaltioajattelussa vaikuttavat ko-
ko järjestelmän perustaan enem-
män kuin osaamme ajatella-
kaan.

Pääministeri Matti Vanha-
nen on todennut väestönkehi-
tykseen ja globalisaatioon va-
rautumisen olevan megatren-
dejä, joihin Suomen on vastat-
tava. Valitettavasti vastaukset
vain ovat kovin yksiulotteisia.
Hyvä esimerkki tästä on Elin-
keinoelämän valtuuskunnan
”Suomen menestyksen eväät”
raportti, jota Helsingin Sano-
mien pääkirjoitustoimittaja
Pentti Sadeniemi arvioi ko-
lumnissaan 28.10.2004: ”...lä-
hes kaikki ehdotetut toimet ovat
sellaisia, jotka tuovat yhteis-
kunnan ylätasolle välitöntä etua,
mutta muille ryhmille vain vä-
lillistä, osittaista tai epävar-
maa…Raportti kehottaa uhri-
valmiuteen melkein kaikkia pait-
si niitä, joiden nimissä se pu-
huu.”Tätäkö on globalisaatio?

Kirjoittaja toimii tutkijana 
Stakesissa.
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Euroopan unioni on ennen kaikkea talousyhteisö, joka tavoittelee
globaalia kilpailukykyä.Tämän saavuttamiseksi Euroopan sosiaalista
mallia on modernisoitava. Sosiaalipolitiikkaa ei voi jättää yksin kan-
salliseen ohjaukseen, koska se vaikuttaa niin paljon talouteen ja
työllisyyteen.
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